



48969 - Когда следует начинать возвеличивать Аллаха /такбир/ в Праздник Разговения (Ураза-байрам, Ид аль-Фитр) и когда заканчивать?

Вопрос

Когда начинается такбир в Праздник Разговения, и когда он заканчивается?

Подробный ответ

Хвала Аллаху.

В завершении месяца Рамадана Аллах предписал рабам Своим возвеличивать Его, ведь Всевышний сказал:

وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ

Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней и возвеличили Аллаха за то, что Он наставил вас на прямой путь. Быть может, вы будете благодарны[1], то есть чтобы вы возвеличили Его в своих сердцах и при помощи своих языков посредством произнесения слов такбира.

Следует сказать: **Аллах велик, Аллах велик, нет бога, достойного поклонения, кроме Него. Аллах велик, Аллах велик и хвала Ему[2].**

Или говорить трижды: **Аллах велик, Аллах велик, Аллах велик, нет бога, достойного поклонения, кроме Него. Аллах велик, Аллах велик и хвала Ему.** Такая форма также дозволена.

Этот вид такбира является желательным у большинства ученых: является сунной для мужчин и женщин, в мечетях, в домах и на рынках.



Мужчины произносят такбир вслух, что касается женщин, то они его вслух не произносят, так как им не следует повышать голос. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Если в вашей молитве что-то случилось[3], то пусть мужчины восславят Аллаха[4] (для указания на случившиеся), а женщины хлопают».

Женщины возвеличивают Аллаха, не повышая голос, а мужчины говорят такбир вслух.

Такбир начинают произносить с заката солнца в предпраздничную ночь, если будет известно о начале нового лунного месяца, например, если рамадан был 30 дней, или люди увидели новый полумесяц месяца шаууаля. Прекращают произносить такбиры праздничной молитвы, то есть когда люди начинают совершать праздничную молитву, время такбиров прекращается[5].

Аш-Шафи'и в своем труде аль-Умм сказал:

«Всеблагий и Всевышний Аллах сказал:

وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ

„Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней и возвеличили Аллаха за то, что Он наставил вас на прямой путь. Быть может, вы будете благодарны“. Я слышал у ученых, в чьим знаниям о Коране я доверяю, что они говорили: „Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней, то есть чтобы вы закончили определенное количество дней поста в рамадан, и возвеличили Аллаха по окончании за то, что Он наставил вас на прямой путь. Окончание поста – это закат солнца в последний день месяца рамадан“».

После этого аш-Шафи'и сказал:

«Когда люди увидят полумесяц шаууаля, мне любо, чтобы они начинали совместно и по одиночке возвеличивать Аллаха в мечетях и на рынках, по дороге и в домах, путники и не находящиеся в пути в любой ситуации, и где бы они ни были. Пусть они возвеличивают Аллаха открыто и продолжают такбир, пока не отправятся в место совершения



праздничной молитвы, и после прихода в это место до момента, когда выйдет имам для совершения молитвы, и (только) после этого молящийся оставляет такбир...

Передается от Са'ида ибн аль-Мусаййиба, Урвы ибн аз-Зубайра, Абу Салямы и Абу Бакра ибн 'Абд ар-Рахман, что они возвеличивали Аллаха в ночь перед Праздником Разговения в мечети и делали это вслух.

От Урвы ибн аз-Зубайра, Абу Салямы ибн 'Абд ар-Рахман также сообщается, что они произносили такбир вслух, когда направлялись в место совершения праздничной молитвы.

Нафи' ибн Джубайр (также) громко произносил такбиры, когда в день праздника направлялся в место совершения праздничной молитвы.

Передается от Ибн 'Умара, что он направлялся в место совершения молитвы в День Разговения после восхода солнца и возвеличивал Аллаха, пока не доходил до места совершения молитвы. И после он произносил такбир в том месте, где будет совершаться праздничная молитва, пока не выходил имам (для совершения молитвы), тогда он прекращал такбир»[6].

[1] Коран. Сура **Корова** 2:185.

[2] Приблизительная транслитерация: **Аллаху акбару, Аллаху акбару, ля иляха илля-Ллах. Аллаху акбару, Аллаху акбару уа ли-Лляхи ль-хамд.**

[3] Например, имам совершил ошибку в молитве – прим. пер.

[4] То есть скажут **Субхана-Ллах.**

[5] Ибн 'Усаймин. Маджму' фатауа Ибн 'Усеймин. Т. 16. С. 269-272.



[6] Приводится с сокращениями.